

河南如何打造金融强省 金融业不只是“钱袋子” 更要作为新兴产业来培育

我省明确要求，“要把金融业放在全省战略性新兴产业的首要位置，到2020年，全省金融业的增加值占比要超过5%，成为战略性新兴产业的支柱”。

金融作为区域经济发展的直接推动力和重要组成部分，对中原经济区建设具有突出的重要意义。目前，我省金融业要发展还存在哪些障碍？我省金融业“十二五”的目标又是什么？我省能否完成向金融大省、金融强省的转变呢？今后该如何发展？

不能把金融业只看做“钱袋子”，要当做一个产业来对待。河南省人民政府金融办主任、博士生导师孙新雷在参加“2011中原金融发展年会”中亮出了自己的观点。

晚报记者 孙娟 裴蕾/文
晚报首席记者 贾俊生
晚报记者 马健/图



河南省人民政府金融办主任 孙新雷

河南金融业有三大“助力器”：外部环境、政策机遇和农村金融改革

虽然我省金融业的发展有着众多瓶颈和制约，孙新雷仍然认为，随着建设中原经济区战略的实施，2011年金融业发展的机遇还是很多的。

孙新雷说，我省金融业发展具备良好的外部环境。经济全球化和区域经济一体化深入发展，国家“十二五”新规划项目的实施，整个金融市场仍将长期处于一个繁荣时期。具体到我省，中原经济区的建设，“十二五”规划的实施和投资消费的快速增长，以及粮食核心区、南水北调中线工程等重大项目建设，都将存在巨大的资金需求，金融发展空间十分广阔。

另外，我省金融业发展还有政策机遇。孙新雷透露，我省正在研究制定中原经济区的一系列配套政策，其中郑州区域金融中心等方面的倾斜政策有望获得国家的支持。同时，境内外金融机构纷纷在河南战略布局，省内的地市商行也在辖区内的县设立分支机构，甚至积极向省外发展业务。

其次，在全国“支农、惠农”力度不断加大的背景下，我省农村金融改革创新面临难得的机遇，新型农村金融机构的设立、农村金融产品和服务创新、农信社的改革、农业保险、涉农企业的上市等方面都将出现一个全面的突破。

金融业不能只作为“钱袋子” 要作为一个产业来培育

今后一个时期，如何完成向金融大省、金融强省转变呢？

据介绍，“十二五”期间，我省初步提出的金融业发展总体目标是：基本建成功能完备、层次丰富、结构合理、竞争有序、服务全面，并与经济社会发展相适应的现代金融体系。全省金融业实现增加值年均增长20%左右，到2015年全省金融业实现增加值将达1300亿元以上，在全省生产总值中占比要超过4%。在金融业的谋划中将坚持四项原则，即坚持市场主导的原则、坚持协调发展的原则、坚持开放合作的原则、坚持积极稳妥的原则。

孙新雷指出，我省必须要改变传统的理念，把金融业真正作为一个产业，而不仅仅是作为政府和企业的“钱袋子”，要以更加有效的资金运作和政策保障为金融发展创造良好的环境。另外，在大力抓好金融融资工作、千方百计筹措资金的同时，要突出发挥金融的先导性作用，优化金融的投向和结构，促进产业的升级和结构调整，促进经济发展方式的转变。

争取引进20家以上银行入驻河南 推动城商行引进战略投资者 把金融业放在战略性新兴产业的首位来培育

未来五年，我省金融业发展的着力点在哪些方面呢？孙新雷指出了三个方向。

第一，加快完善金融体系，建设中原经济区必须要有相应的金融中心和金融体系的支撑。“与中部其他五省相比，我省金融机构的积累还都有一定的差距。”

未来五年我省将分三个层面推进：一是要努力争取引进20家以上银行等省外金融机构入驻河南，在郑州集聚设立分支机构、区域中心、功能中心；二是要推动省内股份制银行完善网点布局，五年内在郑州市以外省辖市和重要县，新设立30家左右分支机构，扩大服务半径；三是要加快新型农村金融机构组建，“十二五”期间覆盖所有县达120家。

第二，深入地方金融改革。一是推动城商行加快引进战略投资者，增强资本实力，支持开展跨市、跨省经营，并向县域延伸机构，对符合条件的积极推动上市；二是继续深化农信社改革，鼓励省内外国有及国有控股企业、民营企业等各类投资主体以及市县采取市场化方式参与，加快推进县级农信社改制农商行的步伐，争取国家的支持，进行农信社管理体制机制的创新；三是争取获批在河南组建地方法人农业保险、财产保险、人寿保险公司，取得我省法人保险机构的突破；四是加快中原证券、中原信托和法人财务公司、期货公司的发展。

第三，全力打造金融环节，要把金融业放在战略性新兴产业的首位来培育。突出抓好宏观指导、政策制定、工作协调和信用环境建设，加紧完善金融工作的组织领导协调机制，建立健全与现代金融业发展相匹配的工作体系。目前，新一轮的机构改革中，省市都成立了金融办，部分县指定了金融工作部门，取得了很大的功效。

专家声音



刘铮
(国际金融理财师标准委员会中国专家委员会秘书长)

“理财师只给富人服务”观念错误，40~60岁的人更需要理财

随着老龄化时代的到来，更多的人在考虑退休后的金钱如何管理，而理财产品越来越复杂化，别说是一般老百姓，就是专业人士几天不跟进，都可能落伍。

中国理财业发展的速度已经很快了，但是远远跟不上需求增长。我们的基金从没有到几百只基金，银行理财产品从2005年的时候基本是零，现在在上万个金融理财产品在银行出现。理财的概念其实更为广阔，包括个人存款、银行卡代收、送孩子去国外念书、税务情况、国外度假、贵宾理财、基金、私人股权投资、私募基金。虽然，现在老太太都在玩这些金融产品，但这不是一般人玩儿的。

从这个角度来讲，对理财专业人士的需求就会越来越大。从发展趋势来看，理财的内容也有非常大的提升空间和潜力。

现在消费者普遍有一个认识：理财师只给富人服务。这个观念是不对的，真正有理财需求的人是在40岁以后，40~60岁需要理财的人是很多的。

美国理财师行业发展比中国早了三四十年的，有一组来自美国理财师协会的数据：金融危机后，正常思维是老百姓肯定不愿意再找理财师理财了，但是在美国不是这样，理财师的业务量不但没有下降，反而增加了，而且发现只要是找理财师咨询过的，理财师帮他理过财的这些老百姓，在经济危机当中恐慌的程度远远低于没有找过理财师理财的这些老百姓。真正受到损失的人是谁？是穷人和搞投机的人。

在美国，理财师群体服务的对象其实是中产阶级，80%的理财师实际上是在为这群人服务。

从理财师的时间分布上，美国的理财师53%的时间每天是与客户打交道，真正操盘做投资的时间只占20%都不到。跟客户建立关系，了解客户需求，跟踪你的服务，这是理财师占用时间最多的地方。

而中国的理财师95%来自银行，背景也基本一样，大学毕业。在美国不一样，理财师中，会计师占11.9%，银行家占11.7%，甚至还有做保险的、搞销售的、教师、退休军官、律师等。

在中国有一份调查：70%的居民希望有自己的理财顾问，50%的人愿意支付顾问费，理财师队伍远远不够，而且理财师与客户的关系基本上是买卖关系，远没有到服务到位的水准，还有很大的提升空间。

我省金融业发展数据

2006~2009年，我省金融业年均增长速度是22.9%，高出同期生产总值增速8.9个百分点，其中2009年金融业的增加值达到500亿元，占生产总值的比重达到2.6%，比2005年提高了0.9个百分点。截至2010年底，我省存贷款总量均居中部六省首位。

2010年全省资本市场的融资1120亿元，接近2009年的两倍，首次跃上了千亿大关。森源电气、四维机电等15家公司，其中境内的上市公司是11家，分别在境内外首发上市。新增的境内上市公司家数首发融资额均超过前5年的总和，被称为资本市场上的“河南现象”。目前，全省已经有82家境内外上市企业，发行股票84只，募集资金总额达到743.6亿元。

2010年全省保险业的发展也非常好，全省保费规模预计超过750亿元，迈入700亿元平台。“十一五”期间全省保费收入平均增长速度达28.7%，比我省GDP的增速高出13.3个百分点，比全国的保费增速高出7.3个百分点。与“十五”末相比，保费收入增长了3.53倍。保险经营主体48家，增加28家。

地方金融机构的改革不断深化。全省17家城市法律银行机构全部完成了改革、重组任务，城市信用社作为历史产物彻底地退出了历史舞台。郑州、洛阳、许昌、新乡、平顶山、信阳、鹤壁等7市的城商行获得了跨区域设立分支机构的许可。全省144家农村信用社县联社统一法人工作全部完成。其中农商行数量居全国第二位，已经批准筹建的新兴农村金融机构组织达到30家，居全国第四位、中部六省首位，其中开业的21家。

目前我省已经初步形成了银行、证券、期货、保险、信托、产权交易等业并举、功能完备、运行稳健的金融机构体系。

VVV
新机遇

VVV
新理念

VVV
新方向